
20 Ιανουαρίου 2013

Με αφορμή τον εορτασμό του αγίου Μακαρίου 
Καλογερά, ξεκίνησαν οι γιορτές για τα 300 
χρόνια ίδρυσης της Πατμιάδος.
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Ένα σχολείο από τα ελάχιστα που λειτουργούσαν κατά την περίοδο της 
τουρκοκρατίας, το οποίο έβγαλε ονομαστούς μαθητές όπως ο Πατριάρχης 

Αλεξανδρείας Θεόφιλος Παγκώστας, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Γρηγόριος ο Ε’, ο 
Εθνομάρτυρας ΄Αγιος της Εκκλησίας μας Αρχιμ. Πλάτων Αϊβαζίδης, ο ιδρυτής της 
Φιλικής Εταιρείας Εμμανουήλ Ξάνθος καθώς και πολλοί φιλικοί, και τόσοι άλλοι, 
συμπληρώνει σήμερα 300 χρόνια ιστορίας! Οι εορταστικές εκδηλώσεις άρχισαν 

στις 19/01/2013 που εορτάζει ο Άγιος ιδρυτής του

Άγιος Μακάριος ο Καλογεράς

(1688 – 1737)
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Εορτάζει στις 19 Ιανουαρίου εκάστου έτους.

Ο Αγιος Μακάριος ο Καλογεράς, ο Εθνοδιδάσκαλος γεννήθηκε στην Πάτμο το 1688 
μ.Χ., και ήταν γόνος εύπορης οικογένειας. Αργότερα πήγε στην Κωνσταντινούπολη 
για σπουδές και ήρθε σ΄ επαφή με σημαντικές οικογένειες και κληρικούς της 
Βασιλεύουσας. Μετά το τέλος των πολυετών σπουδών του υπηρέτησε ως Διάκονος 
πλάι στο Μητροπολίτη Νικομήδειας.

Καθώς ο Μακάριος ενδιαφερόταν πολύ για τη διδασκαλία και τη διαπαιδαγώγηση 
των υπόδουλων Ελλήνων, επέστρεψε στην Πάτμο το 1713 μ.Χ. και ίδρυσε την 
Πατμιάδα Σχολή.

Τα μαθήματα στη σχολή παρέχονταν δωρεάν σε όλους τους μαθητές και αρχικά ο 
Μακάριος δίδασκε μόνος του. Μετά από μερικά χρόνια, οι καλύτεροι των μαθητών 
επιλέχθηκαν ως διδάσκαλοι της σχολής.

Οι μαθητές αυτοί κατάγονταν από την Πάτμο και από άλλα μέρη της οθωμανικής 
αυτοκρατορίας.

Οι κύριοι συνεργάτες του ήταν ο μοναχός Κοσμάς από τη Λήμνο και ο μοναχός 
Γεράσιμος ο Βυζάντιος.

Ο αριθμός των μαθητών αυξήθηκε σε εκατό, γι’ αυτό και θεωρήθηκε απαραίτητη η 
δημιουργία νέων κτηρίων, τα οποία δημιουργήθηκαν με τη βοήθεια εύπορων 
δωρητών από την Κωνσταντινούπολη. Η Πατμιάδα μετεξελίχθηκε σε μια από τις 
σημαντικότερες σχολές του Ελληνισμού.

Ο Μακάριος, ο οποίος είχε εξασθενημένο οργανισμό, απεβίωσε στην Πάτμο το 
1737 μ.Χ. , αλλά η έντονη δράση και το έργο του διέσωσαν το όνομά του. Η 
Ιερωσύνη του δεν ανήλθε ποτέ πέραν του βαθμού του Διακόνου, επειδή αρεσκόταν 
περισσότερο, όπως ο ίδιος έλεγε να διακονεί παρά να διακονείται. (περισσότερα…)
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